

把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入

更好发挥强军文化砺志铸魂作用

刘 鹏 古琳晖

强军要论

国民之魂，文以化之；军人之魂，文以铸之。中央军委办公厅印发的《繁荣发展强军文化实施纲要》强调，繁荣发展强军文化要聚焦用党的创新理论武装全军、教育官兵、着眼培养“四有”革命军人、锻造“四铁”过硬部队，砺志铸魂、砺战激气、砺行厚德，为如期实现建军一百年奋斗目标、加快把人民军队建成世界一流军队提供强大的思想引领力、价值塑造力、精神推动力。从烽火硝烟中走来的人民军队，在阔步迈向世界一流军队的伟大征程上，必须更好发挥强军文化砺志铸魂作用，充分激发和展现广大官兵履行新时代使命任务的奋斗状态、冲锋姿态。

对党忠诚是我军克敌制胜的重要法宝，也是强军文化的核心优势。坚持党对军队的绝对领导是我军之本、强军之魂，铸就了人民军队为党和人民事业冲锋陷阵的坚定信念、勇往直前的精神力量。90多年来，我军之所以能始终保持强大的凝聚力向心力战斗力，成为一支拖不垮、打不烂、攻无不克、战无不胜的钢铁雄师，根本原因就在于坚定不移听党话、跟党走。新征程上更好发挥强军文化砺志铸魂作用，必须传承以忠诚于党为核心的红色文化基因，把培育对党忠诚之魂作为强军文化的价值内核，大力营造对党忠诚的文化氛围，强化官兵坚决听党指挥的思想自觉。

提高政治觉悟。党对军队绝对领导的根本原则和制度，发端于南昌起义，奠基于三湾改编，定型于古田会议，是人民军队完全区别于一切旧军队的政治特质和根本优势。要着力发挥文化更基本、更深沉、更持久的独特作用，深入开展军魂文化培育，引导广大官兵从政治高度和文化角度认识坚持党对军队绝对领导的独特优势，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，确保部队坚决听从党中央、中央军委和习主席指挥。

加强政治锻造。提高政治能力是践行对党忠诚的第一位要求。当前，实现建军一百年奋斗目标到了吃劲奋斗的攻坚期、加油加压的冲刺期。面对敌对势力凭借技术优势“挖墙脚”，运用话语叙事“吹喇叭”、依靠文化霸凌“渗透”

”等毁根之举，面对腐朽文化沉渣泛起、和平积弊潜滋暗长等现实情况，必须充分运用强军文化的渗透力和影响力增强政治锻造的针对性和实效性，不断提高广大官兵的政治判断力、政治领悟力、政治执行力，坚决荡涤一切污垢、消除一切病毒，积极应对前进道路上各种风险挑战，锚定实现建军一百年奋斗目标全力攻坚。

涵养政治生态。践行对党忠诚需要良好的政治生态。要坚持用强军文化正风塑形，培厚固根铸魂的文化土壤。大力发展积极健康的党内政治文化，增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性，倡导和弘扬忠诚老实、光明坦荡、公道正派、实事求是、艰苦奋斗、清正廉洁等价值观。深化新时代廉洁文化建设，深入开展党性党风党纪教育，加强家庭家教家风建设，充分挖掘中华优秀传统文化中的廉洁因子，积极宣传廉洁理念、廉洁典型，引导官兵涵养政治大德、职业道德、社会公德、家庭美德、个人品德。培塑军事法治文化，弘扬社会主义法治精神，开展尊法学法守法用法活动，推进法治军营建设，推动形成党委依法决策、机关依法指导、部队依法行动、官兵依法履职的生动局面。

崇高的理想、坚定的信念，是凝聚军心、激励士气的重要文化基因。90多年来，人民军队在党的坚强领导下，高擎理想信念火炬，一路披荆斩棘、攻坚克难、铸就辉煌，赋予强军文化以真理之光。新征程上更好发挥强军文化砺志铸魂作用，必须把坚定理想信念作为固本培元、凝魂聚气的战略工程来抓，大力营造坚定理想信念的文化氛围，教育引导广大官兵始终坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心，筑牢强军兴军的思想文化根基。

坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂。党的创新理论是强军文化的政治基因和精神内核。更好发挥强军文化砺志铸魂作用，必须厚植强军文化的根和魂，用科学理论武装我们的头脑、培植精神家园，将强军文化的文以载道功能充分释放出来。要把学习贯彻习近平强军思想作为首要政治任务 and 长期战略任务，持续在真学真懂真信真用上下功夫。注重用好深学学、真调研、抓落实的工作方法，建立健全党委理论中心组学习制度，持续推进党的创新理论“三进入”，通过坚持和完善各层级理论学习制度，实现理

论学习全覆盖、高质量、见成效，引领广大官兵感悟思想伟力、凝聚奋进力量，做到学思用贯通、知行信统一，自觉做习近平强军思想的坚定信仰者和忠实实践者。

坚持不懈用理想信念教育补钙壮骨。习主席强调，“要依靠文化自信坚定理想信念”。文化是孕育理想信念的沃土，文化自信是坚定理想信念的稳定器和压舱石。没有先进文化的积极引领，难以产生崇高的理想；没有文化的自信，难以保持坚定的信念。对于革命军人来说，坚定理想信念绝非虚无缥缈，而是植根于强军文化的沃土。更好发挥强军文化砺志铸魂作用，必须推动理想信念教育常态化制度化，激发强军文化对坚定理想信念的向心力凝聚力推动力，引领广大官兵鼓起奋进新征程、建功新时代的精气神；确保在任何时候任何情况下都不改其心、不移其志、不毁其节，始终保持坚定政治信仰，牢固树立正确价值取向。

坚持不懈用党史军史厚植红色基因。党史军史中蕴含着强军文化的红色基因。必须深入挖掘党史军史丰富资源，充分发挥红色基因的滋养感召作用，不断把强军文化的深厚历史底蕴转化为新时代官兵的精神食粮。注重编史、学史、明史，通过开展党史军史知识大讲堂、组织参观革命旧址和历史场馆、组织观看革命电影、建设军史长廊和荣誉室等方式，引导官兵准确把握我党我军历史发展脉络，催生对党和军队优良传统的认同感，从中汲取精神力量、培固价值观念。注重弘扬人民军队英雄文化，广泛开展尊崇英雄、学习英雄、争做英雄活动，积极组织祭扫烈士陵园、编纂英雄故事集、举办英雄事迹报告会等活动，在崇尚英雄的文化氛围中引导官兵传承革命英雄主义基因血脉。注重赓续传承中国共产党人精神谱系，顺应时代发展、经济社会发展和人民军队建设发展需求，在焕发中国共产党人精神谱系的时代性和感召力中，坚定官兵革命意志、提升官兵思想境界、纯洁官兵道德情操。

强军事业呼唤强军文化，强军文化汇聚强军力量。新征程上更好发挥强军文化砺志铸魂作用，要求我们必须紧跟时代步伐，立足现实、放眼未来，发挥好强军文化的思想引领作用，赋予人民军队自信自强、奋进奋发的精神气质。

把握以强军文化砺志铸魂的时代特点。当今世界百年未有之大变局加速演

进，新军事革命迅猛发展，我国安全和发展环境深刻变化。面对尖锐复杂的意识形态斗争和多元多样思想文化冲击，面对坚定灵活开展军事斗争的严峻考验，面对如期实现建军一百年奋斗目标、加快把人民军队建成世界一流军队的艰巨任务，必须把握时代特点，立时代之潮头、通古今之变化、发思想之先声。要紧跟党的理论创新步伐，持续用习近平强军思想铸魂育人，在强化党对军队绝对领导的军魂教育中勇当先锋；紧盯部队使命任务变化，研究回答新的历史条件下战备重大课题，为强军兴军事业凝聚军心士气；紧盯官兵活思想“解扣子”，及时廓清思想迷雾，确保部队砺志铸魂工作精准有效。

构建以强军文化砺志铸魂的科学体系。“没有自己的哲学社会科学体系，就没有话语权。”要着眼建设具有中国特色、中国风格、中国气派的哲学社会科学，推进习近平强军思想体系化学理研究阐释，积极构建新时代人民军队思想政治教育体系；突出军事学科优势，改进军事理论研究模式，加强军事理论转化运用，建设中国特色现代军事理论体系；善于运用强军兴军生动实践丰富话语体系，及时讲好强军故事、传播强军声音、展现强军风貌。

创新以强军文化砺志铸魂的方法手段。以强军文化砺志铸魂是一项苟日新、日日新、又日新的工作。应深入研究全媒体时代砺志铸魂工作面临的新情况新特点新要求，探索文化和科技融合的有效机制，大力推进传统方法手段与现代方法手段的结合融合；推进数字化赋能强军文化建设，合理运用互联网、大数据、云计算等技术，构建方便快捷、资源共享的砺志铸魂信息化平台；积极适应全媒体时代信息传播特点尤其是移动媒体传播特点，牢牢占据砺志铸魂信息传播制高点，形成最大公约数、画出最大同心圆，让正能量更强劲、主旋律更高昂。

(作者单位：国防大学政治学院)



学有所思

习主席在中央军委政治工作会议上强调，全军高级干部要牢记初心使命，带头弘扬延安精神，带头加强革命性锻造，扛起党和人民赋予的历史重任，团结带领广大官兵打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战，把强军事业不断推向前进。新征程上，党员领导干部必须把加强革命性锻造作为一门必修课、常修课，锤炼坚强党性、擦亮政治底色，忠实履行党和人民赋予的新时代使命任务。

把准“定盘星”。政治上的坚定、党性上的坚定都离不开理论上的坚定。加强革命性锻造，必须持续加强科学理论武装。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，是新时代党的思想建设的根本任务。党员领导干部要坚持读原著学原文悟原理，学懂弄通做实蕴含其中的道理学理哲理，做到带着信仰学、带着使命学、带着责任学、带着感情学，自觉从思想上正本清源、固本培元，不断筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，确保始终不迷航、不偏向、不变质。

保持“好状态”。状态决定成效，只有保持“撸起袖子加油干”的奋斗状态，才能有力担当起新时代强军重任。当前，实现建军一百年奋斗目标到了最吃劲的时候，必须通过加强革命性锻造，剔除各种削弱奋斗精神、消解革命意志、弱化担当头的消极因素，切实提振干事创业精神状态。党员领导干部要发挥以上率下、示范带头作用，摒弃“躺平”心态，克服庸政、懒政、怠政等不良状态，切实以奋发有为的精神状态、拼搏进取的工作态度，知重负重、真抓实干、甘于奉献，以不折不扣抓落实、雷厉风行抓落实、求真务实抓落实、敢做善为抓落实的务实求作风，推动各项决策部署全方位、高标准落地落实。

种好“责任田”。“世界上的事情都是干出来的，不干，半点马克思主义都没有。”为官从政，很重要的是扑下身子干好事、干成事。党员领导干部要把加强革命性锻造与践行使命担当统一起来，努力做奋斗者、当实干家，推进各项工作从“最先一公里”到“最后一公里”全程畅通、高质量；把加强革命性锻造与认真履职尽责统一起来，强化其责其责、履责尽责意识，做到在其位谋其政、在其岗尽其责，切实把分内工作抓到位、把该担的责任担起来，做到用心谋事、专心干事、尽心成事。强化“不待扬鞭自奋蹄”的自觉主动，把担当作为一种觉悟、一种品格、一种习惯，努力涵养愿担当、敢担当、善担当的精气神。

锻造“自身硬”。没有金刚钻，难揽瓷器活。面对新形势新任务新要求，党员领导干部必须通过加强革命性锻造，全面检视“本领差”，时刻保持本领恐慌感、能力危机感，主动学习、“充电”蓄能，加速实现能力素质转型升级。树立“压担子就是给机会、多干事才会有提高”理念，自觉把“硬骨头”当作“磨刀石”，把重大任务当作“练兵场”，努力通过实践锻炼提素质、强内功、增本领。聚焦岗位所需加强专业

在加强革命性锻造中扛起使命担当

周 军

训练，主动在大项活动中摔打，在急难险重任务中淬炼，努力使自己成为本职工作的行家里手。

常打“预防针”。现实生活中，各种利益诱惑无时无刻，不良思想文化侵蚀一刻不停，必须通过加强革命性锻造去杂质、除病毒、防污染。要抓早抓小、防微杜渐，坚持从小事小节做起、从一言一行严起，扣好廉洁自律“第一粒扣子”。切实以如临深渊、如履薄冰的敬畏对待权力，始终遵规守纪，自觉接受监督，做到权为公而不谋私、为民而不利己，始终怀德自重、保持本色。注重以“君子检身，常若有过”的态度，经常叩问自己、检视自身，切实荡涤一切污泥浊水、摒弃一切私心杂念，永葆共产党人的先进性和纯洁性。

勤于“晾晒”自己

梁 新

群言集

晾晒物品，是人们生活中常做之事，衣被经过晾晒可蓬松舒适，谷物经过晾晒能防生虫发霉。正所谓“疮疤见光易好，伤口捂者易烂”，一个人需要经常“晾晒”自己，通过“晾晒”自己的思想、品行、能力素质等，可以有效检视自我、警醒自我、鞭策自我，从而把正行为方向、校准人生航向。党员干部要想永葆共产党人政治本色，就应勤于“晾晒”自己。

“晾晒”自己贵在自觉。“晾晒”自己，是一种直面自我的自觉行为，必须有很强的自我解剖、自我改造精神。在这方面，老一辈革命家堪称典范。彭德怀同志说过：“我是一月一省吾身，不管工作怎样忙，每月总要抽出半天时间把自己做过的事认真地检讨一番，看哪些做对了，哪些做错了，以便少犯错误或不犯严重错误。”陈毅同志在《六十三岁生日述怀》中写道：“中夜自省，悔愧难自文。还是鼓勇气，改正再前行。灵魂之深处，自掘才可正。”党员干部要做到勤于“晾晒”自己，就应传承老一辈革命家自觉自省的好传统，坚持在“吾日三省吾身”中自我审视、自我诊断，在常省心中见灰尘、常清思想垃圾、常掏灵魂台瓮中警醒和校正自己。

“晾晒”自己重在揭短。“晾晒”自己不是像发朋友圈那样自我欣赏、引人点赞，而是要发扬刀刃向内的自我革命精神，拿出抛开面子、揭短亮丑的勇气，在知耻而后勇、知不足而奋进中，激发重整行装再出发的勇气动力。张闻天同志对自己的错误从不隐瞒，他在延安整风运动期间诚恳表示：“反对主观主义，要作彻底的清算，不要掩盖，不要怕揭发自己的错误，不要怕自己的漏洞头给人家看。”杨善洲同志经常提醒自己：“多想一想我们的工作怎么样，有没有对不起党和人民的地方。”党员干部要把揭短亮丑作为“晾晒”自己的关键一环，勇于关掉“美颜”、去掉“滤镜”，在省过、知非中解剖自己、认清自己、提高自己。

“晾晒”自己要在自新。“晾晒”是手段，目的是更好地知非改过，不断完善和提高自己。宋代李吕在《改过》中说：“过言与过行，点检莫暂停。粗能经受一次次挫折而又一次次奋起，归根到底是因为我们党有远大理想和坚定信念。年轻干部学习英雄模范，就要学习他们对理想信念的矢志不渝坚持，以国家富强为念，以人民幸福为盼，忠心爱国、矢志报国，把个人‘小我’融入国家‘大我’，在为国尽责、为民服务中实现个人价值，展现人生风采。要做到对党忠诚，将理想信念印刻在灵魂深处。对薪火相传的接班人而言，对党忠诚是一种信仰，更是一种坚守。年轻干部要始终把坚定理想信念印刻在灵魂深处。对年轻干部而言，更要‘深知过’，更要‘真改过’，拿出洗心革面、痛改前非的精神，坚持同党中央要求‘对标’，拿党章党规‘扫描’，用人民群众新期待‘透视’，同先辈先烈、先进典型‘对照’，在深查细照中知非改过、自我革新，努力成为‘一个高尚的人，一个纯粹的人，一个有道德的人，一个脱离了低级趣味的人，一个有益于人民的人’。

理论纵横

习主席在今年的国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上强调：“全党全国各族人民要以英雄模范为榜样，团结奋进、砥砺前行，汇聚起共襄强国盛举的磅礴力量。”英雄模范是时代的丰碑、国家的脊梁，也是民族闪亮的精神坐标。年轻干部肩负重任，要学习英雄模范身上忠诚、执着、朴实等优秀品格，胸怀强国之志、锤炼强国之技、勇建强国之功，用实际行动助力强国梦，以昂扬斗志奋进新征程。

胸怀强国之志，让理想信念成为崇高追求。理想信念是中国共产党人的精神支柱和政治灵魂，也是我们之所以能够经受一次次挫折而又一次次奋起，归根到底是因为我们党有远大理想和坚定信念。年轻干部学习英雄模范，就要学习他们对理想信念的矢志不渝坚持，以国家富强为念，以人民幸福为盼，忠心爱国、矢志报国，把个人“小我”融入国家“大我”，在为国尽责、为民服务中实现个人价值，展现人生风采。要做到对党忠诚，将理想信念印刻在灵魂深处。对薪火相传的接班人而言，对党忠诚是一种信仰，更是一种坚守。年轻干部要始终把坚定理想信念印刻在灵魂深处。对年轻干部而言，更要“深知过”，更要“真改过”，拿出洗心革面、痛改前非的精神，坚持同党中央要求“对标”，拿党章党规“扫描”，用人民群众新期待“透视”，同先辈先烈、先进典型“对照”，在深查细照中知非改过、自我革新，努力成为“一个高尚的人，一个纯粹的人，一个有道德的人，一个脱离了低级趣味的人，一个有益于人民的人”。

学习英雄模范 争当时代先锋

姚 婷

族复兴的伟大实践中。谋大事须观察大势，开新局须胸怀大局。只有志向坚定，奋斗之路才有正确方向，只有胸怀全局，人生追求才不迷茫。年轻干部作为党和国家事业发展的新生力量，要胸怀“国之大者”，准确把握大势、善于着眼大事，把个人奋斗融入时代大潮，切实用青春“小我”书写强国“大我”。要将理想信念转化为自觉行动，找准角色定位，明确自己的职责和使命，以先锋模范为榜样，把强国之志化为报国之行，把理想抱负融入岗位岗位，从小事做起、从细微入手，力戒心浮气躁、急功近利等不良状态，坚定地做党和国家事业发展需要的“螺丝钉”。

锤炼强国之技，让过硬本领成为最大底气。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，无数英雄模范刻苦钻研、履职尽责，在平凡中铸就非凡，在非凡中追求卓越。年轻干部要顺应时代发展新要求，以“知不足而奋进，望远山而前行”的姿志，尊崇英雄、学习英雄、争做英雄，积极学习新知识、掌握新技能、练就真本领，做到干一行爱一行、钻一行专一行，成为善于干事创业的岗位能手、行家里手。要善于学习。信息化时代，知识更新迭代快速，一旦业务素养跟不上，就难以适应时代需要，难以做好本职工作。年轻干部要树立终身学习的理念，把学习作为一种责任、一种追求、一种习惯，既要加强政治理论学习，通过读原著

学原文悟原理，将党的创新理论学深悟透、入脑入心；也要有针对性地学习掌握履行岗位职责所必备的各种知识，在不断更新知识体系中与时代同行。要勤于思考。“行成于思”，不论做什么事情，善于思考才能成功。年轻干部要加强对工作的钻研思考，在从事基础性、具体性工作时，不能仅仅满足于机械地完成工作，而是要养成独立思考的习惯，工作中多问几个为什么，善于在学中思、在干中想，敢于打破惯性思维，在工作内容上求突破、在工作方法上求突破，在工作实效上求突破，确保在眼界、学识、素养等各个方面都能紧跟时代要求、满足岗位需求。要敢于历练。干部成长没有捷径可走，经风雨、见世面才能壮筋骨、长才干。年轻干部要敢于到艰苦地区锻炼自己，在关键吃苦岗位磨砺自己，在急难险重任务中淬炼成长，多当几回“热锅上的蚂蚁”，多接几回“烫手山芋”，在实践中学真知、悟真谛，努力把经历变成经验、把阅历变成能力，在知行合一中练好内功、提升能力。

勇建强国之功，让实干担当成为最亮底色。回望我们党百余年来光辉历程，无数仁人志士、英雄模范前赴后继、砥砺奋斗，创造了辉煌历史、立起了巍巍丰碑。江山代有才人出，年轻干部有朝气、有锐气，是肩负国家和民族希望的奋斗先锋，要以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志、更加自觉的担

当，奋进新征程、建功新时代。要有敢闯敢试的冲劲。我们现在所处的是一个船到中流浪更急、人到半山路更陡的时候，是一个愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的时候，容不得一点犹疑、观望和躺平。年轻干部要敢闯敢试、敢为人先，以只争朝夕的历史主动、主人翁的责任担当，主动走出“舒适区”、勇闯“无人区”，锐意进取、迎难而上，敢于克服前进道路上的一切艰难险阻，勇于战胜强国复兴征途上的任何惊涛骇浪。要有稳扎稳打的韧劲。试玉要烧三日满，千锤百炼始成钢。年轻干部的成长不可能一蹴而就，一劳永逸，需要不断在平凡岗位上积累经验、在复杂工作中锻炼能力、在艰苦环境中磨砺意志。要有“把简单招式练成绝招”的决心和韧劲。矢志笃行、追求卓越、精益求精，努力在平凡岗位上创造出不平凡的业绩；保持越是艰险越向前的斗争精神，碰到困难不“绕道走”，遇到麻烦不打“退堂鼓”，主动承担工作中最重、最难、最累的事，在破解难题、攻克难关、推动发展上不断有所作为。要有善作善成的钻劲。担当精神不一定都体现在大事难事上，细微之处也能彰显担当精神。年轻干部对认准的事要持之以恒、一门心思干到底，用心用力用情对待每一件任务，力争把每一项工作都打造成精品，在干成、干好、干出实效中赢得组织信任和群众认可。